

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，它们是公共领域的宗教文本。

免费复制和分发：传播信息

(Peter Lok) 駱沅祺
lokpeter@outlook.com

耶利米哀歌

《耶利米哀歌》是《聖經》中的一卷，也是耶利米先知的一部分著作。整本書記錄了耶利米對耶路撒冷城被毀滅、猶太人被流放等災難的感嘆和哀慟。

全書的中心思想是對罪惡的責備和悔改的呼籲。耶利米先知透過這本書，提醒人們順從神的旨意，警惕罪惡的嚴重性，並強調了神對他子民的慈愛和恩典。

《耶利米哀歌》分為五個章節，其中第一章描述了耶路撒冷的荒涼和居民的痛苦，描繪了城市被毀滅的場景，並指出這是因為人民背叛了神。第二章和第四章講述了神的懲罰和子民受苦的原因，以及神對子民的愛和慈悲。第三章是一首長詩，是子民對神的忤悔和悔改，表達了對神的信心和依靠。第五章是一首短詩，表達了對神的呼求和盼望。

總體來說，《耶利米哀歌》是一本極富感情的書，表達了耶利米先知對耶路撒冷和子民的哀慟和悲痛，同時也是神對人們的愛和寬恕的呼籲。

以下是《耶利米哀歌》每章的簡單說明：

第一章：描述了耶路撒冷被毀滅、城市荒涼、居民流離失所的悲慘情況。描繪了城市被圍攻、饑荒、死亡和居民的痛苦，以及這一切都是因為人民背叛了神。

第二章：講述了神的懲罰和子民受苦的原因，並且強調了神的公義和慈悲。描述了耶路撒冷被毀滅的情況，以及神如何看到子民的苦難並且感到憐憫。

第三章：是一首長詩，是子民對神的忤悔和悔改。詩中表達了子民的悔意和信心，他們承認自己的罪惡和背叛，同時也肯定了神的公義和慈愛。詩中也包含了對神的盼望和依靠。

第四章：是耶利米對子民悲慘命運的哀歎，以及對神的信心和依靠。描繪了子民遭受苦難的情況，並呼籲人們悔改歸向神，並且強調了神的慈愛和憐憫。

第五章：是一首短詩，表達了對神的呼求和盼望。詩中表達了子民對神的期望和盼望，他們懇求神回顧他們的苦難和悲痛，並且希望神能夠對他們施行拯救和恩待。

《耶利米哀歌》第一章的中心思想是描繪耶路撒冷被毀滅的悲慘情況以及人民流離失所的痛苦，同時強調了這一切都是因為人民背叛了神。在這一章中，耶利米描述了城市被圍攻、饑荒、死亡和居民的痛苦，描繪了一個充滿絕望和痛苦的場景。耶路撒冷被破壞，城市被毀滅，居民被迫逃亡和流亡他鄉。人民曾經犯罪背叛了神，而神對他們的懲罰終於到來了。這一章中，也強調了神的公義和慈悲。雖然神懲罰了子民，但祂仍然關心他們，希望他們能夠回心轉意，悔改歸向神。這一章也反映了耶利米對子民命運的哀歎和對神的信心和依靠。

《耶利米哀歌》第一章的重要经文包括以下几节：

1.1 节：“耶路撒冷哀哭，变为孤独，素来有许多人在她中间，现在没有一人与她相交。她成为寄居的。”

这一节经文呈现了耶路撒冷被毁灭后的孤独和寂寞，以及她曾经繁华和热闹的城市现在变得荒凉和空旷。这种寂寞感是整个《耶利米哀歌》的主题之一。

1.8 节：“耶路撒冷大大犯罪，所以成为不洁之物。素来尊敬她的，现在都轻视她，因为见她的赤体。她自己也叹息退后。”

这一节经文强调了耶路撒冷的罪恶和不洁，以及她曾经的尊贵地位被剥夺的现状。这也提示了犹太人民的背叛和对神的违背。

1.12 节：“你们一切过路的人哪，这件事你们不介意吗？你们要观看，有像这临到我的痛苦没有，就是耶和华在他发烈怒的日子使我所受的苦。”

这一节经文呼吁所有路过的人都要留意和看到耶路撒冷的惨状。它同时表达了耶利米的痛苦和悲伤，以及他对神的愤怒和审判的警告。

《耶利米哀歌》第二章的中心思想是講述了神的懲罰和子民受苦的原因，並強調了神的公義和慈悲。這一章中，耶利米描述了耶路撒冷被毀滅的情況，以及神如何看到子民的苦難並感到憐憫。他指出，人民的罪惡和背叛是導致耶路撒冷被摧毀的原因，但神仍然關心他們，並懲罰他們是為了讓他們回心轉意，悔改歸向神。耶利米也表達了他對子民的同情和憐憫，並呼籲人們要認識自己的罪惡，並尋求神的恩典和慈悲。最後，這一章強調了神的公義和慈愛，顯示出神仍然愛子民，並願意赦免他們的罪惡，如果他們悔改歸向神的話。

《耶利米哀歌》第二章的重要经文包括以下几节：

2.1 节：“主发怒的日子，锡安的女子（即指以色列的女子，代表以色列的人民）散步，无人安慰。耶和华向雅各施行恶事，按他所行的向以色列发烈怒。”

这一节经文强调了神对以色列人民的惩罚和愤怒。以色列人曾经不信任神，违背他的命令，因此面临了神的惩罚和审判。

2.11 节：“我的眼睛因眼泪发昏，我的心肠扰乱，我的肝胆涂地，都因我众民遭毁灭，又因孩童和吃奶的在城内街上发昏。”

这一节经文展现了耶利米对于以色列人的痛苦和悲痛。他的眼睛充满泪水，内心扰乱不安，甚至肝胆俱裂。他为他的人民，包括无辜的孩童和婴儿，感到难过。

2.17节：“耶和华已行他所定的，应验了他从古时所命定的话。他倾覆了，并不顾惜，使你的仇敌向你夸耀，使你敌人的角也被高举。”

这一节经文表达了神的决定已定，以色列人民将因其罪行受到神的惩罚。以色列的仇敌将得到胜利，他们的角也将高高举起。这是神对以色列违背他的命令和行为的严肃警告。

《耶利米哀歌》第三章的中心思想是关于神的信实和慈爱，以及人类悔改和重生的重要性。这一章中，耶利米再次以第一人称的方式表达了他自己和居民所经历的苦难和痛苦。他描述了耶路撒冷被毁后，他们所遭受的无尽折磨和痛苦，包括被囚禁和剥夺自由。然而，在这个苦难中，耶利米表达了对神的信任和依靠，他坚信神仍然忠实和慈爱，愿意帮助人们从困境中脱离出来。

在这一章的结尾部分，耶利米呼吁人们悔改，回心转意，寻求神的恩典和慈悲。他提醒人们，虽然神的惩罚是因为人们的罪过，但神的慈爱和忠实同样存在。他表达了希望人们可以重新认识神的慈悲和忠实，并意识到他们的过失，并决定悔改。因此，这一章是关于悔改、信仰、和神的信实和慈爱的重要性的讲述。

《耶利米哀歌》第三章的重要经文包括以下几节：

3.22-23节：“耶和华的慈爱不致消尽，他的怜悯不至断绝。每早晨，这都是新的；你的诚实极其广大。”

这一节经文表明了神的慈爱和怜悯永远不会消逝，每一天都会有新的恩典。尽管以色列人犯了错误，但神的慈爱和怜悯永不止息。这表达了耶利米对神的信任和信仰。

3.31-33节：“因为主必不永远丢弃人。主虽使人忧愁，还要照他诸般的慈爱发怜悯。因他并不甘心使人受苦，使人忧愁。”

这一节经文强调了神不会永远拒绝人，即使他们犯了错误，也会照顾他们。尽管以色列人面临困难和苦难，但神仍然怜悯他们，因为神不希望看到人们受苦和痛苦。

3.40节：“我们当察看自己的行为，再归向耶和华。”

这一节经文教导人们要反省自己的行为，寻求神的指引和帮助。耶利米呼吁人们认识到自己的罪行，并回到神的怀抱中。这也是一个重要的提醒，教导人们要时刻反思自己的行为并寻求神的帮助和指引。

《耶利米哀歌》第四章的中心思想是关于神的惩罚和居民犯罪的后果。这一章中，耶利米描述了耶路撒冷城的毁灭和被掳走的犹太人的遭遇。他提到城市的街道被遗弃，城市的居民被杀害或被掳走，并且没有人来帮助他们。他还详细描述了居民在被围困时所经历的苦难，包括饥饿、疾病和死亡。在这一章中，耶利米强调说这些灾难是因为居民犯了罪，并违背了神的旨意。

耶利米在这一章中还描述了神的愤怒和惩罚的严重性，因为居民背离了神的诫命和道路。他呼吁居民悔改，并返回神的旨意和救赎。然而，他也指出，居民需要接受神的惩罚，并承认他们的罪过。在这一章中，耶利米强调了神的正义和圣洁，以及人类犯罪和背叛的后果。因此，这一章是关于神的正义和惩罚、人类犯罪和悔改的重要性的讲述。

《耶利米哀歌》第四章的重要经文包括以下几节：

4.1 节：“黄金何其失光！纯金何其变色！圣所的石头的倒在各市口上。”

这一节经文描绘了圣城耶路撒冷被摧毁的景象。黄金失去了光泽，纯金也变得暗淡，圣所的石头的被打碎，散落在各个城门口。这个场景象征着以色列人神圣的城市和圣殿被敌人毁灭的悲惨局面。

4.13 节：“这是因为他的先知中，他们的罪孽太多；他们的祭司在其中犯罪，行了他们殿中的邪僻。”

这一节经文是指以色列人因为罪孽太多而遭受了惩罚。先知们警告了以色列人不要犯罪，但他们仍然顽固不化。他们的祭司也犯罪，在圣殿里行邪恶之事。这表明神对邪恶的行为是不容忍的，这也是耶利米在呼吁以色列人悔改的原因之一。

4.22 节：“因为我百姓受了伤，伤得甚重；若是我治疗他们，他们便得了医治。”

这一节经文表明神对以色列人的爱和怜悯，他愿意治愈他们的创伤。这个比喻暗示着以色列人已经受到了很大的伤害，但如果他们悔改并回归神，神就会治疗他们。这也是耶利米在呼吁以色列人悔改的原因之一。

《耶利米哀歌》第5章的中心思想是关于犹太人民的罪恶和神的审判。在这一章中，耶利米继续强调了居民对神的背叛，以及他们所受到的惩罚。他说，整个城市都充满了欺骗、虚伪和不义。居民远离了神，并沉迷于罪恶和邪恶行为。由于这些罪过，神向他们发出了惩罚，使他们受到屈辱和折磨。

在这一章中，耶利米还指出了神的正义和公正。他强调说，神是绝不会放过罪恶和不义的，而所有犯罪都将得到应有的惩罚。尽管如此，耶利米也表达了他对犹太人民的悲痛和悲哀，他对他们的命运感到痛心和烦恼。

总之，这一章呈现了神对于人类罪恶的审判和惩罚，以及对正义和公正的强调。同时也表达了耶利米对于犹太人民的同情和悲痛。

在第5章中，有以下几节重要经文：

1. 耶利米哀歌 5:1：「耶和華啊，求你想念我們所受的凌辱，觀看我們所遭的羞辱。」这句话表达了耶路撒冷人对上帝的呼求，他们请求上帝看到他们所遭受的苦难并施以怜悯。
2. 耶利米哀歌 5:7：「我們的列祖犯罪而不存在了；承受其罪的是我們。」这句话强调了后代为先祖所犯的罪负责的观念，说明耶路撒冷人现在的苦难是由于他们祖先的不忠和罪过。

3. 耶利米哀歌 5:16：「因為錫安的女子張高頭，行走綺麗，眼目放情，走路輕盈，腳下玲瓏，」这句话描绘了耶路撒冷女子的华美和荒淫的行为，说明了耶路撒冷城所受的惩罚是因为他们的罪恶行为。

这些经文都是表达了耶路撒冷人对上帝的呼求、承认祖先的罪过和描绘当时的社会风貌，突显了城市的衰落和人民的苦难。

《耶利米哀歌》中有一些可能需要解释的难点和问题，其中一些包括：

1. 耶路撒冷的毁灭：为什么耶路撒冷会被毁灭？这是上帝对犹太人的惩罚吗？
2. 上帝的仁慈和公义：为什么上帝要让这么多苦难降临在自己的子民身上？他的仁慈和公义如何协调？
3. 真理的缺乏：在《耶利米哀歌》中，人们感到困惑和沮丧的原因之一是他们无法找到真相。他们被误导，不知道应该相信谁或什么。这些问题在今天的社会中是否仍然存在？
4. 受苦的意义：《耶利米哀歌》中的人们因为自己和他们的祖先犯了罪而受苦。这种苦难有什么意义？它是惩罚还是试炼？如何理解人类的苦难？

这些问题的答案可能需要从不同的角度来考虑，包括宗教、历史、文化和哲学等方面。